本土文化视野下的中国电影声音艺术创作辨析

白 璐 姚国强

摘 要: 当今社会,保持本民族的文化传统在很大程度上是构成国家软实力和民族精神软实力的重要举措,民族文化传统也是电影艺术的精神宝库和创作资源。即使是当下,表面上看来已经部分都市化、现代化和好莱坞化的中国电影艺术创作,依然在画面和声音的延续中散发着浓郁的本土味道,承载着中华民族的精神象征。这里面,不仅有着电影画面创作者的业绩,更有着电影声音创作者的功勋。因为在很多情况下,电影声音是体现民族化、还原本土民族民间传统文化精神、契合本民族审美需求的象征者和承载者。

关键词:本土文化视野;中国电影声音;艺术创作

作者简介: 白璐, 女, 硕士研究生。(北京电影学院 录音系, 北京, 100088)

姚国强, 男, 教授, 一级录音师, 博士生导师。(北京电影学院 科研信息化处, 北京,

100088)

中图分类号: J915 文献标志码: A 文章编号: 1008-6552 (2014) 01-0068-08

一、概 述

听觉是人类的基本生命现象,因此,听觉艺术(或听觉参与的艺术)是人类最原始的、最潜在的一种精神需要。这种需要不仅存在于众多的艺术形式中,还主要存在于电影这种具有最广泛的艺术形式中。如在最初的无声电影时期,电影院会有一个音乐区,由琴师演奏适合影片气氛的背景音乐;或者放着一台留声机,在观影的同时从留声机里播放所需的音乐唱片,比如在卓别林表演的电影中。这种设置正是为了迎合人类在视听合一方面的欣赏习惯。

在电影作品中,声音最表层的内容只是用以提示故事中的地域性特征、提示情节、帮助叙事等等作用。但是声音的作用不能仅限于表层的意义。在声音蒙太奇的理论中,不同的声音组接可以阐释不同的含义,配合画面更可以有隐喻、象征、暗示等深层次意义。某些声音可以是一种发源于日常生活的、符号化的表征,而某些特殊的声音却可以是一种强烈的心理暗示。例如,狼的叫声可以理解为一种孤独、凄冷和危险的符号,而乌鸦则是隐含着巨大死亡可能的暗示。在电影的声音创作中,包括语气、方言、特殊音响、音乐和环境声等细小的声音元素都会对影片最终的总体效果起着至关重要的作用。

前苏联著名电影导演安德烈·塔尔科夫斯基就曾经在他的著作中提到:电影的画面是一扇窗口,你只是坐在房子的窗前静观窗外的风景,窗口大小是有限的,视觉的世界也是有限的。^[1]但是,声音却不一样。只要声音的音量和频率处在听众的听觉感受范围,听众即使是坐在离窗很远的地方,照样可以听到窗外世界的声音。包括但不限于从四面八方、上天入地的一切声音。因此,在电影的声音世界中,即使是同一个声音,配合不同内容、不同风格、不同意境的电影画面,也可以产生不同的涵义并传达不同的情感特征。而这些涵义和特征往往超出了单个声音本身含义的特殊表情和表意作用。

基金项目: 2012 年北京市哲社规划项目《文化大发展背景下的北京高校影视声音学科建设现状及发展对策研究》(12WYB020)的阶段性成果。

当下许多著名的电影声音艺术大师都主张电影声音艺术创作不仅需要从生活中总结规律,更需要从文化现象的研究中寻找可以与电影的声音创作有机结合、提升听众感官愉悦与心灵享受的重要创作方法。

电影艺术凭借其卓越的表现和传播手段,能最广泛地普及文化,对人类社会的文明发展和艺术交流产生广泛而深远的影响,使社会文化的总体结构和比重发生多样的变化。电影受众面广,能够广泛地影响不同层次的观众,所以能大大地改变观众的认知方式和欣赏水平,从而在对电影欣赏、理解与接受的过程中提高自身对新鲜文化、艺术、观念的感知能力。电影不仅能提高文化的渗透性,还能扩大文化的参照系,能在很大程度上打破国家、民族和语言的界限。所以说,电影是一种可以在世界范围内教化影响和引导观众思想的文化产品。

当今社会,保持本民族的文化传统在很大程度上是构成国家软实力和民族精神软实力的重要举措。因此,民族文化传统也是电影艺术的精神宝库和创作资源。即使是当下,表面上看来已经部分都市化、现代化和好莱坞化的中国电影艺术创作,依然在画面和声音的延续中散发着浓郁的本土味道,承载着中华民族的精神象征。这里面,不仅有着电影画面创作者的业绩,更有着电影声音创作者的功勋。因为在很多情况下,电影声音是体现民族化、还原本土民族民间传统文化精神、契合本民族审美需求的象征者和承载者。

二、本土文化与电影声音艺术创作的动态合作

到目前为止,我们认为电影艺术是最接近于人类社会自然特征、表现力最真实、表现手段最丰富的视听艺术之一。电影艺术能在以人为本的基础上,将人类生活中的一切审美过程尽可能合理地综合、汇集、发展和升华。相比于其他艺术形式的历史沿革,虽然电影艺术还显得稚嫩,但是电影艺术发展的规律,以及最终的审美特征和美学机制依然遵循着与其他艺术相同的基本规律,即以愉悦人的视听美感为终极目的。

人类在电影艺术的创作工作中积累了众多的经验,而人类也在欣赏电影故事的过程中发现了观影和审美的规律,这些经验和规律往往是由多种因素所决定的,这些因素包括但不限于: 创作者自身的生活经历和文化审美取向、电影故事所处的时代及流行文化影响、欣赏者地域差异及民族文化传统等等。如以电影声音创作为例,我们可以发现在 20 世纪 90 年代的前期,在中国摇滚乐日趋流行时所上映的电影中就出现了几部将摇滚乐、电子乐作为主要配乐的电影故事片,这就是创作者受到了所处时代及流行文化的影响所致。而在 90 年代后期,贾樟柯导演的影片《小武》、《站台》等电影作品中,则更多的是以山西汾阳地区民俗乡土文化为代表的音响、地道的乡音和看似"过时"实则符合剧情内容的音乐内容作为电影的声音主题风格。而这也是因为创作者受到了自身的生活经历和文化审美取向的影响后决定的。

当下我们正处在经济全球化和外来电影作品强烈冲击我国本土电影文化市场的时代。因此,观众的审美开始趋向于多元文化的融合。而新一代的中国电影创作者也受到了国际化的影响,越来越倾向于在本土文化与外来文化中找寻一个适合电影故事内容的、在个人风格和文化背景方面的平衡点。

我们认为,中国的电影艺术作品一定要将创作的根基建立在中国经验的解释和本土意识之上才能有所作为。这是因为本土所特有的文化思维方式和欣赏心理习惯将决定着创作者的审美习俗和情感表达方式。

(一)从中国戏曲中汲取养分

作为中国电影史上的第一部戏曲片的《定军山》(1905年)也是中国的第一部电影,而中国第一

部彩色电影《生死恨》(1948年)也是戏曲片;巧合的是,新中国成立后拍摄的第一部彩色电影《梁山伯与祝英台》(1954年)也是戏曲片。

随着解放后人民生活的巨大变化,新中国更是推出了多部戏曲电影。如《刘巧儿》、《打金枝》、《铡美案》、《野猪林》、《穆桂英挂帅》、《花木兰》等等。可见戏曲在中国电影发展史上的重要艺术和史料价值。

正如国外的戏剧给予了电影艺术丰富的养分,中国的戏曲也给予了中国电影艺术创作无尽的传统 文化资源。这是因为中国戏曲结合了文学、声乐、器乐、服装设计、舞台表演、舞蹈、武术、舞美等 多个艺术行当,是我们中国传统艺术形式中最接近电影的艺术。中国戏曲是经过两千多年演变的舞台 综合艺术,从声音方面来说,声音表现形式多样,形成了许多艺术经验: 快板慢板相间、抒情段落与 叙事段落相间、武打场面由打击乐进行配乐、生旦净末丑的多种角色和形形色色的唱腔类型等。这些 声音创作方面的经验对于电影创作中故事内容的节奏把握、角色的个性阐释有着极其重要的借鉴价值。

所以,我们在电影声音艺术表现方式上可以发现非常多的戏曲痕迹,尤其体现在音乐和音响方面。如在电影《大红灯笼高高挂》中,片头通过山西梆子特有的锣鼓声将观众带入了剧情。由于声音先于画面出现,所以,当观众被戏曲音乐带入到时代韵味和民族色彩十足的故事环境中时,就会一点都不觉得有所诧异。当三太太被杀死后,颂莲变得疯疯癫癫,于是结尾中的戏曲和声就一直在重复哼唱,且越唱越缓慢、越唱越悲切,一直在这个深宅大院上空回荡。这不由得让我们感受到了封建家庭中地位低下的女子们周而复始的深深悲切。而片中三姨太唱戏和颂莲进入三姨太的房间播放戏曲唱片等场景,也无不兼具了戏曲音乐中独特的叙事与抒情的功能。

再如电影《梅兰芳》中,作曲家经常以富于情感并略带忧伤的竹箫、琵琶和竖琴的独奏来为故事内容进行配乐。即使是使用了小提琴担任独奏,也选择了民族乐器作为交响乐协奏,以表达梅兰芳内心的隐忍和坚毅。本片虽然讲述的是一代京剧名家,但却吸取了中国戏曲中"对比出精彩"的美学概念,在乐器的选择中没有使用戏曲配乐中常用的梆子等乐器,而是选择了延续的音乐类型和很短的协奏来对位演奏。这样就产生了独特的声音蒙太奇的视听感受:音乐细腻无痕又情感饱满,与画面的剪辑节奏配合得天衣无缝,以平淡见精彩。

在作为我国动画史上经典之作的动画电影《大闹天宫》中,片中的打斗场面经常配以中国京剧中的梆子、锣鼓等打击乐器,与人物动作和镜头的衔接转换相得益彰。这种传统戏曲式的音乐与动作的完美结合不仅充当了配乐的效果,而且还充当了音效的角色,创造了鲜明的人物角色。这使得我们不禁想起在影片《卧虎藏龙》中,主人公夜晚盗剑和还剑两场戏中的戏曲打击乐配乐。而这精彩的创作手笔正是取材自中国戏曲中的京剧艺术的。

近年来,我国的电影创作中有一种"厚今薄古"的发展趋势。因为有人认为,中国的戏曲艺术是一种程式化的表演艺术,不具备有现代电影所借鉴的价值。实际上美国好莱坞的电影也基本是程式化的,这种程式化甚至超过中国戏曲表演的形式而被电影理论家定义为"类型片"。比如,有些人在电影创作中越来越倾向于模仿好莱坞式的现代都市化表现形式,在声音创意上追求强音量刺激、大动态范围和滥用音乐素材。事实上,这是不符合中国人的传统审美文化习惯的。只有张弛有度的声音效果才能动静结合、虚实兼备,从而突出叙事重点、传达内容涵义。

当下,随着文化传承创新,中华民族在以戏曲为代表的舞台叙事艺术长期熏陶和滋养下,已经形成了自己独特的审美需求和欣赏习惯。而丰富的戏曲艺术资源也是我们电影创作值得借鉴和挖掘的艺术宝藏。特别是在电影的声音艺术创作领域,我们完全可以借鉴和参考中国戏曲艺术的创作实践经验,

使得中国电影声音的艺术创作在语言表演、音响设计、音乐创作上,都能从虚到实、由实到虚,或由 简到繁、从繁到简,或动静结合、张弛有度,或虚实兼备、此起彼伏,从而完成好电影声音创意的整 体艺术设计。因为,戏曲的艺术表现形式对于中国观众审美传统的确有着极其重要的影响。

(二) 多元文化的共生

在改革开放初期的中国电影创作中,电影的社会教化职责至上的观念占据了主导地位。当时的电影从业者秉持着浓郁的历史使命感和时代精神,更是自觉地承担了教化民众的责任和义务。陈凯歌在《银幕上的寻梦人——陈凯歌访谈录》中曾经说过:"我现在对中国文化现状的忧虑,是徒唤奈何,不一定引起大面积的呼应。但用电影表达自觉对文化的自考,却是我的一种自觉选择。"

随着大众文化观念的确立,中国电影经历了一场艺术电影、主旋律电影向大众文化商业电影转型的艰难过程。反过来,之前意义上的大众文化型的商业电影则积极从主旋律电影、艺术电影中汲取养分,逐渐的"艺术化"和"主流化",

电影无论针对的是精英受众还是通俗受众人群,都应该在故事内容的阐释方面有着一定的叙事能力。电影作品中的声音元素也当如此。但是,进化到当下,声音的阐释作用已不仅仅是服务画面和解释剧情。其实即使是某个简短的声音元素在影片的总体情绪和心灵感受的调节方面所起到的作用也是不容小觑的。不论大众电影还是精英化的艺术影片,在声音创意设计方面都必须兼具"俗"和"雅"。只有落地生根、发源于草根文化,声音所传达的意境才能够接地气,才能从低向高、从浅入深、从粗到精、从俗到雅地层层传递给观众影片所表现的内在涵义。

当下,电影创作有两个非常极端的发展趋势,一个提倡的是"雅文化",希望"雅文化"电影能改变社会上种种低俗的现象,使社会进化更上层次;另一个是主张大众第一、市场主导的"俗文化"。如近期上演的《人再囧途之泰囧》、《天机——富春山居图》、《小时代》等"俗文化"电影,它们以明星效应为主导,唯票房是问。

作为电影从业者,我们应当理性看待类似的"俗文化"电影。这些影片虽然骂声不断,但这些物欲只是都市青少年们用他们简单的思维对未来社会的一种渴求又不可得的梦幻。电影应当是站在伟人的肩膀上观察凡夫俗子的喜怒哀乐,电影不仅应该是一种对当下文化现象和艺术品位的描述、判断和表达的重要评判工具,同时也应该是一种先进文化的宣传者和引领者,时刻不忘其引领社会价值取向的重要职责。当今的电影作品要既能"接地气",便于通俗人群易于接受,又要在全球经济化的浪潮下秉承其艺术价值上的坚守。这就是一种全球化文化背景下的多元文化共生原则。

作为电影中的重要创作元素,电影声音的重要性应该在表现真实声音世界的基础上再精心筛选、 反复熔炼,达到声音艺术上的夸张和升华。其实,看电影的过程中所听到的电影声音对观众来说其实 只是一种被动接受的过程,声音并没有高低贵贱之分。

如张艺谋在电影《一个都不能少》的拍摄中,就全部采取了非职业的演员来扮演剧中的各个角色。 其剧中人浓重的乡音反而增强了故事发生地域的真实感,流俗而不媚俗,话语说的非常精彩。最近在 电影《白鹿原》和《一九四二》等两部电影中,创作者也采用了方言俗语来表达故事内容。而片中穿 插的歌曲则采用了陕北、河南等地"土得掉渣"的民间传统音乐来表现。虽然这些传统文化的音乐表 达方式让观众感觉非常俗,但却俗到了观众们的心坎里,因为我们普罗大众所喜闻乐见的通俗艺术是 艺术传播和发展的根基。而在影片《失恋 33 天》中,声音创作者大量地使用了游戏式的电子音效,创 造出了都市艺术化和现代风格化的声音造型。该片声音蒙太奇剪辑连贯、简约、速度快,大量使用了 模拟电子设备的音效作为转场声和过场声。而片头四段风格迥异的分手场景则带领观众直奔故事主题, 而场与场之间的快速转换就是模拟了电子计算机处理文件时的音效。我们发现这些声音设计正好契合 了影片所处的大都市摩登环境和本片的时代感,吻合了现代办公室男女白领的生活与工作环境。于是, 片中的音响达成了生活真实与艺术真实的完美结合。正如通俗影片比高雅的艺术片更易天然地被大众 所接受一样,电影声音应该更贴近民族文化的原生态。这样才有着更为广阔的多元共生的环境和土壤。

我们相信,随着电影声音艺术和录音技术的不断进步和观众电影文化欣赏水平的不断提高,实际上我们永远也不可能阻止观众自然地追逐电影艺术中的返璞归真创作元素。源于生活又高于生活才是人们追求的艺术境界。

三、本土文化习俗在电影声音中体现的情感特征

(一) 中国式电影风格的历史传承

本土的艺术作品应该有着本土的文化特征,它们承载着本国大众的审美习俗。这就使得世界各地 出品的电影作品争妍斗奇、各具风格、别有特色。而这些传统的本土文化特色也是电影的重要魅力之 一。比如法国电影的浪漫和温和;比如昆汀电影的暴力美学;比如日本电影的"菊与刀"文化。

中国的文化习俗从纵向的深度而言,有着上下五千年的积淀。从横向的广度来讲,又有着地域宽广、多民族、多元文化的特点。这些本土文化包括但不限于封建王朝的等级制度、辉煌灿烂的民族传统、对儒家文化的尊崇以及诸子百家争鸣等等,这些都造就了中国化的审美习惯。

在对外文化的交往中,我们发现中国几千年传承下来的、丰富的传统文化在很大程度上被西方国家理解为是"儒家文化"。近年来儒家文化虽然在国内已被较少地提及,但在国际范围内确实已越来越受到重视。如在英美等欧美国家越来越多的孔子学院受到当地民众的欢迎和喜爱就是一个很有力的实证。因为,"在整个中国文化思想上、意识形态上、风俗习惯上,儒家印痕到处可见。"[2]

儒家文化几千年来一直影响着中国的文化思维,它是贯穿我国文化历史传承的重要脉络,是中国民族民间艺术作品中占据核心的思想力量。儒家文化自它诞生起就不断经受着外部其他文化的冲击,但其包容性决定了其在不断的拓展和融合中蓄积了有效的力量,成为今日蔚为壮观、意旨多元的中华民族文化软实力。而与之相对的西方文化的主要特征则常常被简化为"自由、民主、法治、代议机构、个人主义、精神权威与世俗权威分离、社会多元主义等"。[3] 这些特征是西方各国在长期痛苦的现代化历程发展中逐渐磨合形成的。因此,如果将我国所拍摄电影的艺术目标和评价体系与西方进行同质化的定位,恐怕需要经历一个十分漫长的时间。而这一进程恐怕也要比西方电影行业所走过的路还要艰难。然而,事实上这样做既是不必要的,也是不明智的。保持本土的民族特色、地域风格以及文化特质才是电影的生存与进步之道。艺术的创作对于传统精神文化的土壤而言,自古便具有一种兼容并蓄的包容性。我国地域宽广、人口庞大、市场潜力极强结合我们本土的创作主体性,使得外来文化极易被我们的文化所吸纳并同化。当今的中华文化中已包含了数不清的少数民族文化以及其他国家传入的外来文化,随着时代的发展又有了许多发展和创新。所以说,我们中国的电影工作者应该对自己的传统文化有着更大的自信,对新兴电影有着更强的包容度。

"不管是孔孟之道、程朱之学还是力主融会西方文化而思忖儒学复兴的新儒家,都力图弘扬儒家精神中的以'仁'为本的忠恕之道博施济众的品德、安贫乐道的处世态度、矢志于道的追求精神以及重义轻利、舍生取义的勇气和胆识、利群思和的群体观念,更看重人伦亲情、孝悌、友信的生命情怀。……在中国电影百年的发展历程中,儒家文化传统的影响始终不曾退隐,它的正面价值和负面效应总能催发中国几代电影人的创作冲动,尤其是儒家文化中正面和负面价值的交叉重叠地带,那种随着现

代文明的演进而稍显模糊难辨的儒家价值观和伦理情感,更是在银幕上散发出独有的东方神韵和民族品性。因此,从中国传统文化源头出发探讨电影的民族品性,是中国电影文化史研究的重要课题,也是探求电影文化形态的历史沿革与当代走向的有效入口。^[2]"当然,儒家文化也有着它负能量的影响。例如关于女性的卑微和权力的等级制度、在思维的任何一方面都有着保守的意识等等。相信在 21 世纪通过中国知识分子在不同文化背景中的话语转换,能够形成主流的、正能量的同质异形的民族传统价值取向。而这些将构成影响今后中国电影文化创作本源的一个重要精神命题。

当下,中国电影艺术秉承的文化特色并不仅仅指儒家孔孟之道或是其他诸子百家的学问,而是扩展到当代中国社会所特有的民族精神传统。如武侠电影中的核心精神——"宽容"和"不杀"、"不与妇孺较量";民族电影中的"忧国忧民"、"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐";以及对于时间流逝的慨叹、对于故乡情的注重等等。在电影声音的创作中,我们更需要具体考虑到在数千年儒家文化影响下的大众审美价值观的发展趋势,以及其与电影语言、音乐、音响的有机结合。在这一方面,做得比较到位的当属中国特有的类型片——武侠电影。

国产武侠电影是最早为海外电影观众所喜爱的中国电影类型篇,可见武侠电影中反映出的侠义的儒家精神在世界范围内得到了广泛的认同。如电影《卧虎藏龙》紧扣中国传统文化的脉搏,在声音与音响创作方面,架构了一部中国古典诗画的静态意境与侠义争斗的动态意境水乳交融巧妙结合的典范。同时影片展示了这种东方社会规范的强力作用和存在的必要性以及与人性矛盾的碰撞和最终悲剧的调和。片中新疆沙漠中的特殊音响给人以空灵飘渺的东方意蕴;而打斗场景中的多种中国特色兵器的碰撞声、摩擦声、挥舞声以及茶杯被切割、布鞋在不同地面上走路等近百种各式各样的声音元素均取材自我国传统兵器、乐器和生活场景,给人以强烈的真实感同时又极具美感。由谭盾作曲、李玟演唱的中西结合主题歌《月光爱人》,更是将音乐的功能推向了高潮。《月光爱人》并没有注重于表现一般武侠电影的那种笑傲江湖的豪气,而是取而代之地寻找江湖人文内涵的一种深沉与含蓄的思索。这种声音创意设计极大地拉近了中西方之间的距离,最大限度地降低了中西方文化传统存留的差异所带来的难理解和不认同感。

(二) 本土的艺术审美习俗

电影声音的艺术化处理同样也体现了中国特有的意象化、概念化、写意化的审美习惯。例如在电影《英雄》中,军队用恢弘却压抑的声音整齐划一地呼喊着的"风——大风——"这一意象化的口号。在影片中,隐忍而决绝的杀手与冷静而悲悯的秦王在大殿中带着浓重混响交谈的语言声正是表达了我国传统中的忧患入世的理念和涵而不露的意蕴。而在水面打斗的场景中,则使用了古琴悠扬柔美的琴声,展现了艺术化的斗剑场景。这种用声音对内心世界的意象化表现方式契合着本民族的审美传统,与中国自古以来重情重义的伦理特质也颇多应和之处,符合中国观众对于主人公塑造的人物角色的道德审美心理。这一点也体现在了张艺谋担任导演所设计的 2008 年奥运会的开幕式中。兵马俑、汉字阵列和论语的展示也都是用人声达成了这种儒家传统文化象征性的精神符号。

中国电影还表现出了许多特有的情感审美传统。比如,中国电影作品中有很多表现时间流逝的段落。在"逝者如斯夫,不舍昼夜"的话语中,中国人表达了对时间流逝的无限感慨和悲伤之情。可见时间的流逝在中国人内心深处所能激起的涟漪是极强的。在一些时间跨度大的电影段落中,往往刻意跳切镜头、快变场景来营造观众观影时惆怅的情绪,这就需要通过声音的配合来消弭镜头画面不连贯的感觉。比如在影片《一个都不能少》中,魏敏芝步行去城里找学生张慧科,太阳逐渐西沉,到了黄昏,再到晚上的路程中,唯有魏敏芝坚定的脚步贯穿始终。有时影片也会通过添加音乐来贯穿情节,

比如在电影《我的父亲母亲》中,当先生离开后,在电影主题音乐的配合下,画面内的风景由秋快速到冬,展现了时间的流逝,突出了女孩的等待;而之后,在腊八女孩等先生的场景中,又是音乐贯穿了从日出到日落、从晴朗到飞雪再到雪花落满女孩头巾的场景,将时间的发展线索贯通了。在电影《云水谣》中,也是用了极富西藏民族传统特色的"噢玛尼玛尼哄……"的人声连贯了秋水和王金娣从结婚到生子再到遭遇雪崩去世的整个过程。在早期国产电影《一江春水向东流》中,在表现夫妻离散后各自不同遭遇和变故的比较蒙太奇场景段落中,也是用音乐的配合来协同完成整个故事的叙事,展现了物是人非的凄凉境遇。而电影《甜蜜蜜》更是将中国传统文化中的对故乡、故乡人的那份浓厚的深深情感,和客居异乡的苦闷,用时间的流逝作为导引,构架了引起观众共鸣的情感砝码。影片中唯一不变的那首《甜蜜蜜》的音乐不断地在观众的耳畔响起,构成了本片的发展线索,带给观众无限的感叹。

注重抒情与含蓄的情感表达和以景物声音寄托情感的习俗,也是中国传统文化所特有的审美特征。这从中国早期的文学诗歌作品中就有很多的体现。《诗经》中的语言精美丰富、音韵节奏和谐动听、风格浑朴自然。"赋、比、兴"的表现手法在《诗经》中的运用最为广泛,一方面这样可以避免行文的长驱直入,开门见山、唱无遮拦;另一方面则增添了诗的文学色彩,使之张弛有度、有声有色,达到雅俗共荣。这种习俗也造就了中国电影特别注重抒情的审美情怀,这在电影声音的创作方面尤为明显,也是区别于西方好莱坞电影的一大特征。

(三) 多民族艺术素材在电影声音中的应用价值

中国是一个多民族国家,55个少数民族和汉民族为我国的电影声音创意贡献了取之不尽、用之不竭的文化传统储备和艺术创作源泉。仅从音乐方面来说,我国的民族音乐家王洛宾就通过汲取新疆维吾尔族、回族等多个少数民族的音乐素材,创作出了百余首被全国各族人民所传唱的脍炙人口的民族民间歌曲。从电影声音艺术创作的角度而言,代表本民族民间特色的文化传统在民族自豪感的浇灌下一定程度上可以消弭欣赏口味的界限,吸引到更庞大的观众群体参与赏析,并且很可能争取到大量的海外电影票房。因为我国的少数民族本身就具有能歌善舞的特性,他们的民族民间歌舞音乐作品中蕴含着优美的民族风情、丰富的民族习俗和传统的民族文化。甚至某些少数民族所特有的音响声也是我们声音创作的宝贵财富。

目前,在我国的高校中,艺术类专业教育教学方面(以电影学为例)往往注重电影的拍摄手段和拍摄技法,而在传播我国的民族民间文化方面的知识量明显不足,这对今后从事电影事业明显会有短板。因为高校中往往采用传统的《艺术概论》、《美学方法》、《艺术传播学》等书籍作为专业共同课教材。而这些教材中的大多数内容主要参考了西方的艺术学美学理论,对于我国多民族的文化传统提及甚少,这就使得一些电影专业的学生无法具备足够的本土民族民间传统文化的人文素养。而我国一些少数民族地区或富有民族特色的艺术学院也往往缺乏有关的电影学专业。事实上,了解和掌握民族民间文化和本土传统的审美特色,对于中国的电影艺术创作是必不可少的。因为越是民族的,就越是国际的。

近年来,我国电影在占据着本土民族民间传统文化优势的基础上,广泛地汲取了经济、政治、科技、商业和艺术领域的精神源泉,而这些丰富知识的注入、融合乃至协同就能营造出当代电影的戏剧价值、文化价值和精神内涵价值。因为在国际多元大文化背景下的观众欣赏口味在本民族、本地域特色的文化带领下已不再是一成不变的了。以都市文化精英自居的人们将自行走下自己塑造的精神神坛,而民族文化艺术工作者也意识到了自己的社会使命和引领传播工具的精神价值。

正视本土民族民间文化传统在中国电影创作中的崛起,是多元文化发展中的一个必然阶段,是中国电影在大片时代赢得高票房、高价值的重要筹码。也是本土电影创作中所必不可少的地域性因素。当民族化的艺术创意和民俗文化风格的音乐音响引领着中国电影整体的本土创作氛围,就会还原出一个真实又艺术气息浓郁的国产电影风味,从而就会受到广大观众由衷地欢迎。

四、结语

中国创作的很多电影都具有本土文化特征,或者影片中或多或少地参与了本土文化塑造。但无论是影片中的音响风格、音乐类型还是人物的语言、语气都会受到影片的环境特征、地域特征、民族色彩的直接或间接影响。正如与坐在身旁的人对话和与坐在几米以外的人对话的语气具有很大的差别一样,主人公在吐鲁番与在上海咖啡厅喝咖啡的情景相比较,说话的语气也肯定是不同的。所以说,声音所处的客观人文环境与剧中声音造型的关系是很大的。一般来讲,在拍摄现场我们的声音设计师往往要求把同期声录制的尽可能的干净。而当周围嘈杂的声音被控制住后,演员表演的话语语气就需要把控得当了。虽然我们在后期的声音制作过程中会增添一些能代表民族地域特征或本土风格的环境音响气氛声作为背景音效使用,但是如果演员的语气与影片的风格不符,就会让观众感到奇怪而"出戏"了。比如,现在的演员很多都有意无意地带有一些"港台腔",使用这种腔调去饰演都市题材的影片不足为奇,但如果这些话语出现在古典题材的电影中就会让观众"出戏"。

具有本土传统文化元素的电影声音创作在内容、风格、节奏等方面应该是一种呼应与统一的关系。客观上影响声音真实感的因素往往包括声场混响的大小、近次反射声的强弱、发声体的多普勒效应以及与画面场景的内容是否匹配等等。我们可以通过计算机创造出模拟的声学环境来解决这些个技术层面的问题。比如通过开发和设置软件,我们可以将原始采集的现场声输入到处理音频软件中,来获取真实逼真的环境混响感;我们还可以通过后期补录和计算机合成等手段,模拟出适合影片某个场景的虚拟声音环境。尽管我们将这些技术上出现的环节都正确地考虑到并完成了,但声音创意中所蕴含的文化信息却很容易地被创作者忽视掉了,结果就会导致观众觉得影片中的声音十分"假"。

电影发展的原动力在于人类亘古以来试图超越时空局限的强烈愿望,科技的进步使电影声音从技术上实现了极大的提升,所获得的技术令声音可以近乎真实地还原全维度的时空信息。因此,技术已经不再是局限于电影声音创作的物质手段。电影的发明看似诞生了一门新的艺术形式,但却深刻地影响了人们传统的思维形式,是一门给人以身心愉悦的综合性艺术。当电影中的声音通过调音台、录音机或其他视听信息记录手段,将动态的声音信息记录在数字载体上,再经过后期的混录加工合成后,电影声音就不仅仅只是一个物理还原的声音,而是承载和传达本土民族民间文化传统、交流人文情感的重要的电影艺术创作元素了。

参考文献:

- [1] 安德烈·塔尔科夫斯基.雕刻时光 [M].陈丽贵,李泳泉,译.北京:人民文学出版社,2003.
- [2] 尹晓丽. 儒家文化传统与中国电影民族品性的构成 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2011: 12.
- [3] 饶曙光.中国少数民族电影史[M].北京:中国电影出版社,2011.